

盖家沟"文化大院"八栋洋房已经封顶,正在进行精装修。 受访者供图

# 盖家沟"文化大院" 留住创业精神与乡愁

# 分开的乡亲再次聚居,邻里味道回来了

本报记者 刘雅菲

## 精装修的楼房 每人分了43平米

盖家沟"文化大院"坐落在济南二环北路,与盖世物流集团比邻而居。八栋崭新的小高层住宅,颇为惹眼,站在楼上可以俯瞰进进出出的物流车辆。

"人家盖家沟的新房,真漂亮!"有的司机看了之后,不免发出赞叹。每当听到这样的称赞,79岁的盖继元脸上总会漾起笑容。他们一家在这里都有房子,盖继元老两口有一套86平米的房子,两个儿子和一个女儿各有一套129平米的房。虽然房子还处在装修阶段无法人住,但老人总是忍不住过来转转。

"家里人口多,房子也分得多,咱跟着村集体沾光了。" 得多,咱跟着村集体沾光了。" 盖继元说。年轻时为了糊口, 他拉了好几年地排车,浑身累散了架,也只能勉强让全家吃饱饭。他回想起多年以前,自己为了抚养一大家子人付出的艰辛劳动,言语之中连连感叹。他从未想到,自己能有这么一干

"文化大院"是盖家沟第二次集体选房了。2005年盖家沟村完成旧村改造,符合条件的村民每人都分到了50平米的房产。这一次,每人都分到了43平米的房子,他们又可以在"文化大院"里重逢了。

每次经过"文化大院",76岁的李巧霞都要向自己房子的方向看上几眼。对于这套新房她心里无比期待,并想象着将来自己生活在里面的样子。窗前的一个小型露台,她打算养上喜欢的花。"村里组织老人去过华西村,现在我看着我们这个'文化大院',也不比那里差。"

据山东盖世国际物流集团党委书记、总经理盖忠琳介绍,房子都是精装修。"盖世物流集团是村里的集体企业,老

百姓应该享受到发展的红和。"他说。对比周围每平米1.3万元的商品房,盖家沟"民了一个大"项目相当于给民产的产人"红包",但村民的院"项目里将会配备餐饮、娱和还远不止于此。"文化大院"项目里将会配备餐饮、娱都还说事,是一个大"红色",是到各种人人,还是一个大"大人"。这些配套,正是"文的化大院"最吸引人的地方。"吃咱们的生活多好啊!"盖继元说。

#### 传统文化回归 留住创业精神

盖家沟的发展史,堪称一部新农村建设的活历史。由于村子靠近黄河滩,自然条件相当差。仅有150多户、500多人的盖家沟,是出了名的"穷村"。

1982年,年轻的盖守群成为村里的党支部书记之后,情况大有改观。他集中力量,给村里修路通电,村民生活也逐渐有了新气象。

在奋斗了十几年后,盖家 沟终于迎来了发展的机会。上 世纪90年代,济青、京福高速 公路以及历山路,外环路从盖 家沟穿村而过,占用了村里的 大片土地。村里拿到了补偿金 后,大家纷纷要求将钱分掉, 但盖守群没有同意。他顶住压 力,耐心地说服群众,借助盖 家沟村的区位优势,将这笔资 金用于发展仓储和配货等集 体经济,带领村民共同致富。 1998年,在济青高速零点立交 桥西北侧300亩盐碱地上,盖 家沟配货中心诞生了,这也成 为盖家沟村发展的历史转折 点。直到今天,从这片盐碱地 上发展起来的盖世物流集团, 总资产已经达到210亿元,人 驻客户多达3000余家,成为济 南最大的物流资源集聚平台 和国内重要的区域性物流周 转中心。

很多人认为,村里的人都有房住,为啥还要拆掉一个赚

钱的仓库,去盖房子呢?盖忠琳有自己的想法:"这个'文化大院'保留的是盖家沟艰苦奋斗的传统,留住咱们村里创业做事的精气神。"让大家再次聚居起来,回归传统,而这也是建设"文化大院"的精髓所在。

## 街坊邻居又到一起 村民文化反哺企业

20年前,盖家沟人宁可不分钱,勒紧裤腰带也要干事业,而今却拆掉正在赚钱的仓库,去建看来有些多余的房子。为什么有这样的改变呢?

在盖继元看来,建设"文化大院",能让他们这些老人找到过去的回忆。"谁家有大事,一招呼全村的人都去为忙,吃喝也不分你我,串门到谁家赶上饭点,就是一双筷子的事。现在房子倒是有了,但是住得特别分散。门一关,邻居之间都不见面,老街坊味,绝里、"道又回来了。"

盖世物流集团与盖家沟 村的发展,始终是紧密相连 的。盖忠琳认为,盖世物流是 由村集体企业一步步发展起 来的,村民文化与企业文化密 不可分。留住了盖家沟的创业 记忆和文化基因,企业也能从 中汲取力量,得到更大的发 展。"留住盖家沟村的根,是 盖世物流义不容辞的责任。" 盖忠琳说,这种传统的村文 化,也要同现代文明结合起 来,继续酝酿。为此,集团和 村委将通过实施规范系统的 村民自治章程,加强精神文 明建设,全面提高村民整体 素质,为盖家沟村民开启一种 物质文明与精神文明相融合的 全新的生活方式。"比如我们在 2016年开始实施的大病医疗政 策,在村民自身正常医保范围 以外,给予符合条件的村民10 万元的重大疾病补贴。这跟当 年那种邻里互助关系,是一脉 相承的。谁都想在遇到困难的 时候,有人帮上一把。"盖忠琳 表示。

[百姓故事

位于济南北部的盖家沟,曾是一个以贫困出名的小村落,小伙儿讨房媳妇都很难。守着瘠薄的盐碱地,一代代盖家沟人过够了苦日子。

现在,这里成了远近闻名的富裕村。村集体企业盖世物流集团的兴盛,让村民早早地变成了股民,过上了有车有房的"城市生活"。富起来的盖家沟人,又作出了新的选择,他们选择建起"文化大院",让大家再次聚居起来,回归传统



"文化大院"选房现场。 受访者供图

延伸报道

# 外来员工也是自己人 同样可享村民待遇

2005年,为实现企业规范运营,盖世物流由村办集体企业成功改制为股份制企业,公司走上科学化正规化发展道路。

改制之后,村里的每一个人 都有了生活保障。18岁至55岁的村民,每人都有了生活保障。18岁至元元的 份,每年分红加上福利收入近3 万元。超过55岁的村民,每月的 放养老金。为弘扬敬老养老日祝 统美德,村里还实行了的时候,60 岁以上的老人都能领到装着完 金的大红包,80岁以下的5000元,80岁以上的6000元。

"村里还经常发米、面、油等生活用品,还会不定期组织老人出去旅游,生活完全能自己解决,吃不着子女的。"李巧霞说。

纯粹从经济角度来看,"盖家沟村"已经成为历史,全村已经没有人从事农业劳动,而是在盖世物流集团或者其他的行业工作。他们居有其所,业有所成,手里都有盖世物流的股本,是"股民"。

但很多传统还在维护着。除了盖忠琳等人着力挽留的村文化,原本沿袭自村委会的党员会制度,也被保留到企业当中。"集

团600多名正式员工里,党员超过了100位。所有大事,集团党委都要召集党员开会评议,通过了才能执行。"

盖世物流集团的发展决策, 得到了村民的高度拥护。这种氛 围也带动感染着外来的员工。 "我们把外来员工看成自己人 对于做出突出贡献的人员,也让 他们享受村民待遇,成为新的盖 世人。"盖忠琳说。盖世物流发展 起来之后,园区及周边地区形成 了以物流业为主导的现代物流 产业集群,从业人员创业、就业 总人数超过1.6万人,近20万人口 赖以物流产业生存,对促进区域 经济发展做出了突出贡献。很多 来自外地的人进入盖世物流园 区,经过长期工作生活后,把这 里当成了自己的第二故乡。

"企业的发展只靠自己的 力量是不够的,所以我,所以我, 重是人才。"盖忠琳说,现实 集团更像一个大家庭,家工、 员一个大家有时民,还有员工、 是工工。 是出世专门拿出政策,让企业的 发展的红利,从而促进企业的 进一步发展。